

INTERPRETACION LIBRE

Si el prior juega a los naipes, ¿qué harán los frailes? Cuando los padres graves de la minoría republicana y los jefes de las minorías liberales monárquicas se entregan a verdaderos juegos malabares de hermenéutica legal, ¿qué han de hacer los periódicos, sino imitarlos?

Después de someter a la Constitución a esta tortura, se está aplicando el mismo trato, y con el mismo resultado negativo, a la ley del año natural. ¿Qué dice esa ley que el Presupuesto se presentará antes del 1.º de Mayo si las Cortes estuvieran abiertas? Pues lo claro del texto importa poco. La ley ha querido decir que deben abrirse las Cortes antes del 1.º de Mayo; la ley se refiere sólo al caso de que las Cortes estén disueltas, ó bien, aunque las Cortes parece que están cerradas en la actualidad, están abiertas, y, por consiguiente, ha debido presentarse el Presupuesto antes del 1.º de Mayo.

Entre estas ocurrencias peregrinas puede elegir la que más le guste al lector de periódicos de oposición, aunque, si es discreto, se quedará sin ninguna. Los argumentos son por el estilo de la tesis. *El Imparcial*, por ejemplo, ha descubierto que el art. 4.º de la tan citada ley del año natural se refiere sólo al caso de que las Cortes estén disueltas ó no constituidas. La ley no lo dice; pero lo mismo da. Si no fuera así, ¿a qué hablaría, en el segundo párrafo, de que en el caso de no estar abiertas el 1.º de Mayo, se presentará el Presupuesto al Congreso en la primera sesión que celebre dicha Cámara en la plenitud de sus funciones legislativas?

Pues es muy sencillo. Las leyes no se hacen para un sólo caso particular, sino para todos los posibles, y por eso el art. 4.º de la del año natural ha previsto lo mismo el caso de disolución de Cortes que el de suspensión de sesiones. Ese segundo párrafo está escrito para evitar que el Presupuesto se presentara al Congreso antes de constituido; pero sin que de ahí se siga que sea ese el único caso comprendido en una fórmula tan clara y amplia como la de: "si las Cortes estuvieran abiertas."

No hay le menor duda en el texto. El legislador ha querido decir lo que ha dicho, ni más ni menos. La discusión del artículo 4.º en el Senado, y la fórmula de conciliación a que se llegó, bastarían para disipar cualquier duda, si existiera, que no existe.

Instituto General y Técnico de Córdoba

Observaciones meteorológicas verificadas en el día de hoy

EN VEINTICUATRO HORAS

| | |
|--|-------|
| Temperatura máxima al sol y al aire libre. | 31 20 |
| Id. id. a la sombra. | 25 80 |
| Id. mínima. | 10 00 |
| Id. media. | 17 90 |
| Oscilación. | 15 80 |
| Agua de lluvia en milímetros. | 0 00 |
| Id. evaporada en id. | 9 00 |

OBSERVACIONES A LAS 9 DE LA MAÑANA

| | |
|--|----------------|
| Altura barométrica en mm. a 000° y al nivel del mar. | 765 50 |
| Temperatura a la sombra. | 20 40 |
| Id. de termómetro humedecido. | 13 40 |
| Tensión del vapor. | 7 19 |
| Humedad relativa. | 40 00 |
| Estado del cielo. | Oasi despejado |
| Dirección del viento. | E. |
| Fuerza. | Flojo |

Córdoba 3 de Mayo 1905.—El Catedrático de Física, José Coscollano.

LA CRISIS AGRARIA

EN ESPEJO

Situación gravísima.—Noticias contradictorias.—Sus efectos.—Dimisión del Ayuntamiento.

Las circunstancias excepcionales que venimos atravesando en este pueblo por consecuencia de la crisis agraria, estrachan más cada día el círculo en que se mueven las autoridades para procurar una satisfactoria solución.

Los gigantes esfuerzos realizados por la corporación municipal y las lógicas iniciativas de su digno presidente don Pablo de Gracia, habían atenuado en parte los efectos de esta anomalía sin precedente, haciendo girar todos los resortes de la influencia, dando por resultado la colocación de doscientos obreros en las carreteras y caminos que el estado construye en este distrito.

Hace cuatro días fueron sorprendidos desagradablemente los cien obreros que trabajaban en el camino vecinal de Montilla a Nueva Carteya, al notificarles uno de los capataces que habían sido eliminados de dicho trabajo, sin que él pudiera explicar las razones que informaban esta determinación.

Al llegar a esta y comunicárselos a sus compañeros la suerte que les había cabido en dicho camino fueron inmediatamente y en actitud pacífica a exponer sus quejas al Alcalde, el cual, como solución inmediata, aceptó la petición que le hicieron para que les acompañase a una comisión que se había formado con objeto de dirigirse a la capital y, pedir que fuesen colocados en los trabajos citados.

Las gestiones realizadas cerca del señor Gobernador civil fueron satisfactorias, puesto que habían conseguido la colocación de trescientos obreros, y el resto se habían ofrecido ocuparlos los labradores aunque fuese en calidad de alojados.

Parecía que un rayo de sol venía a disipar la negra nube que nos envuelve, y ayer recibí nuestra primera autoridad una orden telegráfica en la que el ingeniero Jefe le notificaba suspendieran su salida los obreros.

Con la rapidez de toda infausta nueva, corrió la noticia, llevando la irritación a los ánimos, que, confiados, se les hacía más penosa la contrariedad.

Numerosos grupos de obreros se dirigían al domicilio del Alcalde, dudando de la veracidad de la noticia, los que

más tarde mudos y macilentos, discurren por las calles, reñando en sus semblantes la triste huella de la necesidad.

Los grupos eran cada vez más numerosos, y no todos presentaban el mismo aspecto de tranquilidad, en vista de lo cual fué citado el Ayuntamiento a sesión extraordinaria, en la que, después de un largo debate, presenciado por más de ochocientos obreros, fué suscripta un acta, en la que la Corporación en pleno ofrecía sus dimisiones al señor Gobernador.

Todos los ánimos se encuentran altamente contrariados con esta resolución de un Ayuntamiento que tantas obras meritorias viene realizando, y a cuyo frente se encuentra hoy un Alcalde inteligente, joven y animoso, a quien sonríe el aura popular, y que tanto acierto y voluntad viene demostrando en el desempeño del cargo.

Urge, pues, que el Gobierno arbitre fondos, porque de lo contrario, la situación no puede sostenerse.

A. L.

Espejo y Mayo 4, 1905.

EN PUENTE JENIL

Ha comenzado a tomar en este pueblo un aspecto poco tranquilizador.

Se ha abierto una suscripción para socorrer a los obreros.

Ha aparecido un pasquín contra el Administrador de los Duques de Medinaceli por no haber contribuido a la suscripción, para lo que no estaba autorizado.

Con la suscripción se ha dado un día limosna de dos reales a cada obrero parado y otro día un pan.

En la Cocina Económica se venden diariamente de 400 a 500 raciones.

En la carretera en construcción hay cerca de 20 hombres trabajando.

Las mujeres han recorrido la población pidiendo baje el precio del pan y excitando a los obreros a que cometan tropelías.

EN CORDOBA

Ayer unos trescientos obreros sin trabajo pretendieron celebrar un mitin en el Campo de la Merced al aire libre.

Los agentes del cuerpo de vigilancia disolvieron los grupos.

Una comisión de obreros visitó al gobernador señor Ebro, quien prometió haría en su pró exante de su parte estuviere.

La estudiantina portuguesa

EL CONCIERTO DE ANOCHE

Fuó un éxito extraordinario. Al comenzar el espectáculo a las nueve de la noche no había un palco, una platea ni una butaca vacíos y en el anfiteatro y paraíso había un lleno.

El programa se interpretó con modificaciones en algunos números que fueron sustituidos por otros y cada uno fué una ovación continuada.

A *Virgen d' Aglais*, comedia portuguesa representada por los estudiantes, mereció unánimes aplausos.

Es de notar que la generalidad del público, apesar de no entender el portugués, bastó la música para comprender el argumento de la obra.

Al final de la primera parte, el Centro Filarmónico le regaló una corona de flores artificiales de muchísimo gusto.

Durante la tercera parte, los alumnos de la Escuela Normal ofrecieron otra preciosa corona de flores naturales a sus compañeros los escolares portuenses.

Al final de cada parte, la escena se cubrió materialmente de flores, que les arrojó el público.

En las plateas y palcos había lindísimas señoritas.

El antepecho del palco ocupado por la familia del vicedónsul de Portugal señor Carbonell, estaba cubierto por la bandera de la estudiantina.

El de los señores de Alvear, por la bandera de los alumnos del Instituto de Córdoba.

El de la familia de los señores Mercé y Armet, por la de los de la Escuela de Veterinaria.

Y los ocupados por comisiones de la Escuela Normal de Maestros y Centro Filarmónico, por las banderas respectivas.

Algunos palcos cubrieron su antepecho por manteos que los estudiantes arrojaron.

La función terminó a la una con la marcha real española y el himno portugués, que oyeron los presentes descubiertos y de pié. La notas de ambos himnos desaparecían entre los frenéticos aplausos de los espectadores y los vivas a España y Portugal, que se prodigaron notablemente.

Antes de dar fin a estas notas, hemos de significar que el Manases, cantando con su delicada voz los fados portugueses y el Sr. Moreira de Sá, acreditándose de excelente violista en un capricho musical fueron especial objeto de los plácemes del auditorio.

Al salir del teatro los estudiantes colocáronse en la puerta y tendían sus mantos para que sirvieran de alfombras a señoras y señoritas, demostración de galantería que fué muy elogiada.

Después, entre vivas y aplausos, la estudiantina dió media vuelta al Gran Capitán, dirigiéndose a la fonda tocando un pasa-calle.

Los estudiantes portugueses quedaron satisfechísimos.

PARA ESTA NOCHE

Esta noche no se celebrará concierto en el Gran Teatro como ayer desicamos.

Aún cuando este era el proyecto de la estudiantina, y así se participó a los periódicos, se desistió de la idea esta madrugada por razones muy atendibles.

EL HIMNO DE LOS FENIANOS

Varias personas han confundido el himno portugués con el himno feniano.

Este himno no lo ha tocado la estudiantina, pero sí el centro filarmónico cuando anteayer visitó con los escolares portugueses el Gobierno civil.

EL DIA DE HOY

Los escolares han visitado hoy la Catedral, admirando sus múltiples bellezas.

Después fueron a la Escuela Normal de Maestras, previamente invitados, y se les atendió y obsequió mucho.

EN EL SEMINARIO

A las tres y media fueron al Seminario Conciliar de San Pelagio acompañados de una comisión de escolares cordobeses.

Les recibieron en el Seminario el Rector, profesores internos de la casa y todos los alumnos de beca.

Es de advertir que la beca sólo se usa para paseo y para las principales solemnidades dentro de la casa.

El presidente pronunció un breve discurso, que fué contestado con muchos vivas.

Después visitaron las demás dependencias de la casa y en el comedor fueron obsequiados espléndidamente por el Mayordomo con dulces, fiambres, vinos y habanos.

Después pasaron al salón de actos donde tocaron varias piezas de su repertorio y el señor Manases cantó *Fados* que fueron estrepitosamente aplaudidos.

El beneficiado sochantre cantó la romanza de *La Tempestad* y los alumnos señores Nieto y Moreno aires españoles.

El profesor de música del Seminario tocó al despedirse la estudiantina el himno portugués en el piano.

Los escolares portugueses salieron sumamente complacidos del acogimiento que han tenido en el Seminario Conciliar de San Pelagio que una vez más ha hecho honor a su nombre.

PARA ESTA NOCHE

Hay el proyecto de que la estudiantina visite esta noche algunos centros de recreo, entre ellos el círculo democrático.

MARCHA DE LA ESTUDIANTINA

Si no hubiera contraorden la estudiantina marchará a Portugal esta madrugada en el tren de la línea de Belmez.

Crónica Provincial

Billetes falsos

La Guardia civil de puesto de Priego ha denunciado a varios vecinos de dicha localidad, interviniéndoles de billetes del Banco de España, falsos de cien pesetas cada uno, en cuyo poder fueron encontrados y de los que no han manifestado la procedencia de los mismos.

Conductor denunciado

La Guardia del puesto de Alcazarcejos ha denunciado al conductor de la empresa del coche correo, que desde dicha villa conduce a la de Espiel, por carecer del rótulo con el nombre de la empresa, que debe llevar el vehículo.

Vacante

Está vacante la plaza de Secretario del juzgado municipal de Villaviciosa, que puede ser solicitada en el término de quince días.

Crónica Local

El Viático a impedidos

Mañana, a las siete de la misma, saldrá procesionalmente Su Divina Magstad de la parroquia de San Pedro, para que cumplan con el precepto personal los impedidos de la feligresía.

Recorrerá las calles siguientes: Poyo, Gutiérrez de los Ríos, Pedro López, Juramento, Cedaceros, plaza de San Pedro, Alfonso XII, regresando por esta misma calle a la parroquia.

Pianista

Ya es un hecho que el célebre pianista Malat, emprenderá una *tournee* artística por Andalucía, donde no se conoce su arte maravilloso que ha llenado de asombro a los públicos del Norte de España y del extranjero.

A Córdoba vendrá el día 30 del corriente.

En la Audiencia

Mañana se verá ante la sección primera y con intervención del jurado una causa procedente del juzgado de Córdoba, por el delito de parricidio, contra Luisa Pérez Serrano, a quien defenderá el señor Riobó y representará el señor Castejón.

Esta causa es la de la mujer que mató a su marido, pionero de oficio, el verano último precisamente el día que dió comienzo la ley del descanso dominical.

—Ante la sección segunda se verá otra procedente del juzgado de Priego, por el delito de lesiones, contra Federico Romero de S. Reduindo, a quien defenderá el Sr. Carretero (D. M.) y representará el señor Barbudo.

STURGESS Y FOLEY

OFICINAS: ALCALÁ, 52, SUCURSAL
DEPÓSITO: HERMOSILLA 33, Avenida de Alfonso XIII 16
MADRID VALLADOLID
CASA ESTABLECIDA EN 1.860

La mejor Maquinaria Agrícola Industrial
Segadoras-atadoras "Simplex,"
Segadoras-gavilladoras "Simplex,"
Segadoras-guadañadoras "Simplex,"

Las mejores del mundo por su solidez, facilidad en el manejo y excelentes resultados.

Notándose cada año mayor escasez de braceros para las operaciones de la recolección, todo labrador debe adquirir una de nuestras máquinas para segar sus cosechas.

Llamamos la atención de los señores labradores, se fijen bien en nuestros catálogos, antes de firmar pedidos con ninguna otra casa.

REPRESENTADOS EN ANDALUCIA

por don Isidro Cabanás y Vázquez de la Torre

á quien pueden dirigirse, para precios y condiciones, en la calle
SAN FERNANDO, 37, DUPLICADO. - CORDOBA

PEDIR CATALOGOS

También se encarga expresado señor Cabanás, de la siega á máquina en las cosechas por su cuenta, para lo cual ha adquirido doce máquinas, de las mejores que se construyen en América, con el objeto de continuar este negocio que el año anterior tan buenos y satisfactorios resultados ofreció á los señores labradores.

Los señores labradores que quieran conocer sus contratos y condiciones, pueden dirigirse á su nombre calle San Fernando, 37, duplicado - CORDOBA, y se le enviarán cuantos datos deseen conocer referentes á este asunto.

CICLISTAS

Accesorios de todas clases para bicicletas y motocicletas á precios increíbles, los encontrareis en casa del Representante de la Fábrica ZARBREF.—Duque de Hornachuelos 1, Córdoba.

El centenario del Quijote

En el certamen escolar organizado por los alumnos de la Escuela Normal, ha recaído el siguiente fallo en los temas no publicados ayer:

Tema tercero.—Premio; lema, *Geb Elvira*.

Tema noveno.—Premio; lema, *Granada*.

Tema quinto.—Premio; lema, *A mi madre*.

Tema sexto.—Premio; lema *El Quijote es una joya pedagógica*.

Accesit.—Lema «El mejor libro del mundo lo escribió un manco en mi tierra.»

Tema séptimo.—Premio; lema, «No sólo tenemos obligación á aprender sino también á enseñar.»

Accesit: lemas, Papel derecho, cuerpo derecho, escritura derecha, Higiencia. La escuela es el taller de las almas.

Tema doce.—Premio; lema, «Bendita la tierra que para su corona ganó San Fernando.»

Accesit; lema, «Emilia»

A su dueño

En la oficina de la guardia municipal se encuentra depositada una papeleta de empeño de «La Fortuna», hallada sin dueño conocido en la vía pública.

Golfos

Según parte del guardia municipal número 55, desde hace noches se oyen golpes extraños en la puerta de la casa de socorro municipal, alarmándose el vecindario.

¿Quién será el guasón?

Al hospital

Ayer fué conducido al hospital de Agudo un sujeto que en la calle de Santa María de Gracia fué acometido de un incidente.

Por San Rafael

El día siete del corriente darán principio en la iglesia del Juramento los solemnes cultos del octavario que anual-

mente dedica su antigua y fervorosa hermandad al glorioso Arcángel San Rafael, Custodio de Córdoba.

Después de probar

todos los engañosos remedios que se anuncian es cuando más se agradece la eficacia RADICAL del digestivo Mojarrieta, cuya superioridad está universalmente confirmada para curar las enfermedades del estómago.

Curaciones desesperadas en personas bien conocidas, que lo tomaron durante tres meses, son las que lo han hecho glorioso, pero un solo estuche produce mejor efecto que una docena de frascos de cualquier otro remedio; porque además de ser el único verdadero Curativo radical del estómago y del intestino, sin engañosa acción calmante, es Digestivo y Purificador de los alimentos.

Se debe exigir que cada hostia tenga grabado el nombre Digestivo Mojarrieta.

De venta en Córdoba: Farmacia del señor Polo, Ayuntamiento 10 Depósito en Barcelona, Ronda de S. Pedro 36.

El rey, gran maestro

Una de las notas más salientes de los viajes efectuados últimamente por don Alfonso XIII, lo es, sin duda, la visita á Ciudad Real, donde se reunió el capítulo, los caballeros de las órdenes militares para investir al joven monarca con el hábito de gran maestro.

De este interesante asunto publica *Nuevo Mundo* una magnífica información, así como de las excursiones regias á Badajoz, Cáceres, Mérida y Algodor.

También publica notas muy curiosas de la huelga de panaderos, del viaje de los reyes de Inglaterra á Argel, del concurso hípico, de la feria de Sevilla y la Exposición de ganado, de la encerrona de Dos Hermanas en la que torearon Minuto y otros diestros, del Circo de Parish, etc.

Juuta del censo

El próximo día 8 celebrará sesión

extraordinaria la Junta provincial del Censo electoral para examinar y resolver los expedientes respectivos á los Municipios de Guadalcazar, Lucena y La Rambla.

Cohetes

Por disparar cohetes en la calle Emilio Castelar sin licencia ha sido denunciado un sujeto á la Alcaldía.

Cobrar és

Ha sido denunciado el Fiel de la Puerta de Almodóvar que cobró á un sujeto seis pesetas por la introducción de media fanega de cebada.

Bravas

Han sido detenidos dos jembras de pelo en pecho que promovieron reyerta en la Magdalena acometiéndose cuchillo en mano.

Licencia

El día 15 serán licenciados los soldados de infantería que excedan de la plantilla de los cuerpos.

Cocina Económica

Ayer se suministró en la Cocina Económica y Comedor de caridad 3.234 raciones.

El éxito va coronando esta institución que Dios bendecirá.

Traspaso

De acuerdo con los dueños del local, se hace desde el día del café Gran Capitán.

Para tratar, en el mismo, con don Fernando Casado.

Ministro

En el expreso de mañana pasará por esta en dirección de Cádiz y Canarias, el ministro de Marina señor Cobián.

Depósito

Hoy ha constituido depósito de 24.381 pesetas 70 céntimos, para concurrir á la subasta que se celebrará pasado mañana para el arriado del cupo del contingente provincial don Juan Hernández en representación de la sociedad Hernández y Compañía.

Arrendamiento

Se hace desde San Juan próximo de los portales y habitación interior, que forman parte de la casa núm. 2 y 4 calle de Alfonso XIII (antes Liceo) En la misama informarán. 10-4

Bienvenidos

Acompañada de su bella hija Socorrito y su hijo Pepe, ha regresado á esta capital procedente de Sevilla, la distinguida esposa de nuestro buen amigo el acreditado odontólogo y concejal de este Ayuntamiento don José Miranda Rey.

Folleto

El señor don J Osorio ha publicado y tenido la atención de remitirnos un bien escrito folleto titulado *Reseña y refutación de un mitin en Villa del Río por doña Belén Sárraga*.

El folleto es un precioso alegato en pro de la sana doctrina y una bien escrita impugnación de las cosas de doña Belén.

Arrendamiento

Se hace desde el día del piso principal de la casa número 11 de la calle de Victoriano Rivera.

Para tratar de las condiciones, en la misma darán razón.

Se arrienda

Desde el día ó desde el 24 del corriente al 24 de Junio próximo, la casa número 13 duplicado calle Magistral González Francés, con cómodas habitaciones y agua de pié. Para tratar Luciano 8. 10-2

Arrendamiento de fincas rústicas

Desde hoy hasta el quince de Mayo próximo se oyen proposiciones en pliegos cerrados para el arriendo por seis años de los cortijos nombrados «Villafranchilla», «Mango Negro» y «Haza de Escudero», de este término municipal; «Vado-fresno» y «Vado-mojón» en el término de Baena, propios todos de la excelentísima señora Duquesa de Castro Enríquez.

Las proposiciones podrán entregarse en casa de la excelentísima señora pro-

pietari, calle Arsenal, 9, en Madrid, ó en esta capital, calle Barroso, núm. 12. Córdoba 27 de Abril de 1905.—Francisco Rivera. 10-4

NO MAS HERNIAS

(QUEBRADURAS)

deformidades del pecho, espalda, piernas ó piés, desviaciones de la columna vertebral y matriz

GRAN GABINETE MECANOTERÁPICO DE MADRID

Prado, 22 (antes Preciados, 34 y 36)

El Director técnico y reputado Ortopédico de este Gran Gabinete, llegará á Córdoba y recitará de once á seis en el Hotel Español á todos los que padezcan Hernias (quebraduras), desviaciones de la columna vertebral y matriz, deformidades del pecho, espalda y piernas, que deseen adquirir los modernos aparatos especiales articulados que con tan buen resultado se vienen, hace tiempo, aplicando en esta casa.

Vistos por este Especialista Ortopédico todos los aparatos herniarios conocidos, sólo utiliza, por el buen resultado que da, el Reductor Contentivo curativo para las Hernias, porque reduce, contiene y cura sin permitirle salir aunque toa ó haga movimiento el paciente.

Consulta Ortopédica en Córdoba los días 10 y 11 de Mayo en el Hotel Español.

En Madrid: en el Gabinete del Médico especialista, Prado, 22 (antes Preciados, 34 y 36).

GRAN GABINETE MECANOTERÁPICO DE MADRID

á cargo de D. A. Ortega

Se advierte al público que esta consulta nada tiene que ver con otras que se anuncian en provincias en los mismos Hoteles, dadas por otros ortopédicos, que no son los de esta casa.

FERNANDO GUIJO

Cirujano Dentista de la Real Casa

Premiado en varias Exposiciones con Medalla de Oro

GONDOMAR, 5, pral.—CORDOBA

Se construyen dentaduras por todos los sistemas, empastes y orificaciones. Extracciones sin dolor, aplicando el mejor de los anestésicos conocidos hasta hoy.

Hay gran surtido de opiatas y elixires.

LA ABUNDANCIA TOCINERIA Y CARNICERIA

JUDERIA 24

Artículos que expende esta casa: Jamones de Córdoba y otras regiones, selchichón de las mejores marcas, chorizos de Córdoba, extremeños y especial de Pamplona; bacalao, aceite garbanzos, arroz, habichuelas y semillas de todas clases.

CARNE DE VACA
CON HUESO, KILO, 1.50
SIN HUESO, KILO, 2.50

Servicio á domicilio.
Depósito de tripas para embutidos y de agua conservativa para las carnes. Para pedidos, Manuel González Hoyos, Judería 24.

Boletín Religioso

SANTO DE MAÑANA.—La conversión de San Agustín.

EL MES DE MAYO

En la parroquia del Sagrario se celebrará el piadoso ejercicio del Mes de María: á las ocho de la mañana se dirá

Misa en el altar de nuestra Señora del Amparo, durante la cual se rezará el santo Rosario, haciéndose después la meditación propia de cada día.

—En la iglesia de San José (San Cayetano) todos los días del mes de Mayo se hará el piadoso ejercicio del mes de María: á las siete y media de la mañana habrá Misa y durante la misa se rezará el santo rosario y á continuación el ejercicio especial de cada día.

—En el monasterio de religiosas de la Encarnación continúa á las seis y media de la tarde, el mes de las flores, dedicado á nuestra Señora del Amor Hermoso. Habrá rosario, letanía cantada y coplas; los sábados Salve solemne.

—En la iglesia de San Jacinto (Casa de Maternidad) se hará la piadosa devoción del mes de María: á las seis y media de la tarde se cantará el santo rosario; después la lectura del día, á continuación las viñas del expresado establecimiento benéfico ofrecerán flores á la Santísima Virgen. Todos los domingos y el último día habrá sermón.

—En la parroquia de San Andrés continúa el ejercicio del mes de María: á las siete de la mañana se dirá una misa, durante la cual se rezará el santo rosario, á continuación se hará el ejercicio propio del día.

—En la parroquia de San Francisco y San Eulogio, á las ocho de la mañana, se celebrará el Mes de María, durante una Misa rezada.

—En la parroquia de San Pedro se hace el ejercicio de las flores á las ocho de la mañana.

—En la iglesia de los PP. Trinitarios, á las seis de la mañana, se dirá una Misa, durante la cual se rezará el rosario y á continuación se hará el ejercicio del Mes de María.

—En la parroquia de San Lorenzo se hace el Mes de María, á las seis y media de la mañana, durante una Misa rezada.

RELOJES CRONOMETROS REGULADORES

•• 15 PTAS. UNO ••
La Verdad -Ant. A. Morales.-Gondomar7
CORDOBA

PAPEL

En esta Administración se vende por arrobas.

El Telégrafo

De nuestro servicio particular

De Valladolid

Madrid 4 (11'15)

Los carpinteros de Valladolid se han declarado en huelga.

Piden la jornada de nueve horas.

Reunión

Hasta días antes de abrirse las Cortes no se reunirán las minorías liberales para acordar la conducta que han de seguir en el Parlamento.

Suscripción

La suscripción á obligaciones del Tesoro pasa de 811 millones.

Consejo

Madrid 4 (13'15)

Acaba de celebrarse en Palacio el acostumbrado Consejo de ministros.

Reglamento

Se ha firmado el nuevo reglamento de la policía.

Sobre un rumor

ESr. González Besada ha calificado de invención la noticia de que le hubieran dirigido una carta-protesta algunos individuos de la mayoría por el cierre de las Cámaras.

Mencheta.

LOS JUEVES DE EL DEFENSOR

Mis lecturas

LA CADENA

por D. M. Amor Méslan

Es este escritor, un periodista gallego que se presenta á los principales certámenes y casi siempre obtiene recompensa.

Yo no soy de los que creen que poeta de certámenes es poeta consagrado, creo lo contrario y pongo por muestra á Devo x, v. g. que no es un gran poeta ni muchos menos, á pesar de sus muchos laureles.

Esto no quita que me parezca bien *La cadena*, novela que ha escrito para la *Biblioteca Patria*, y que sin llegar á *La golondrina*, ni á *La tonta*, no por eso la censuro, antes bien, la creo más digna de los bombos que prodigan los rotativos á esas otras novelas de autores modernistas y en las que no hay buena otra cosa sino el papel.

El fondo de *La cadena* es altamente moral y los tipos en ella dibujados lo están de mano maestra, aun cuando otra cosa diga un semanario madrileño muy popular y que cada día va aumentando más la nota pornográfica.

La narración es sencilla á ratos y á ratos a cubrición filosófica sana y correcta.

La cadena es un buen libro más.

Morsamor.

NOCHE FECUNDA

INÉDITA

I

Ya dejó sus mocedades Juan Antonio el de Villalba un roble joven que tiene de pardo sayal la cáscara, de acero el tronco robusto, de puras mieles la entraña. Para que hogar fuese haciendo, para que hacienda fundare, dióle el Destino una esposa, dióle su padre una vaca. Josefa se llama aquella y ésta *Cordera* se llama; una mujer bien nacida y una vaca bien criada. Josefa dejó las fiestas y hundió en el arca sus galas; Juan Antonio dejó el marro y hasta vendió la dulzaina á un temprano chavalillo que á mocearse empezaba, y bien sabe Dios del cielo que la vendió con un ansia... Pero el casado es casado y la dulzaina es dulzaina. Y así pasaban los días que ya diez meses sumaban. Juan Antonio traginando, Josefa metida en casa, la vaca creciendo en ubre y el tiempo dando esperanzas...

II

Una noche de verano, cerca de la madrugada, llamó á la gente vecina Juan Antonio el de Villalba. Al establo acuden hombres y mujeres á la sala, y en misteriosos encierros se truecan ambas estancias. Y hay misteriosos trajines, y misteriosas palabras, y prolongados silencios y pasajeras alarmas... Y Juan Antonio anda inquieto, la frente en sudor bañada, desde la sala al establo, desde el establo á la sala, en la cocina un momento

se sienta, mueve las acusas y reza dos ó tres veces la Salve, que nunca acaba, y suda, y mira las puertas de establo y sala cerradas.

De repente se oye un grito de doliente queja humana y un mujido quejumbroso de lánguida resonancia... luego, un silencio terrible, luego, un momento de alarma, y otro grito, otro mujido, y el fin ruido y voces frencas, Juan Antonio está aterrado, rígido como una estatua, mira á las cerradas puertas que súbito se abren ambas, y oye que desde una y otra le dicen estas palabras uno de los del establo y una de las de la sala: dos churros, y ¡dambos muertos! ¡dos niñas! ¡Y vivas dambas!

José M. Gabriel y Galán.

Defensa por defensa

CUENTO

Era una noche de invierno fría y lluviosa. En las casi desiertas calles del pueblo sólo se dejaban oír las pisadas de algún transeunte, y el lento y compasado sonar del reloj de la lejana torre de la iglesia, dando la hora.

En apartada y tortuosa callejuela, apenas iluminada por el farol de petróleo que en la esquina lucía con intermitencias, agitado por las ráfagas de viento que se colaban por sus mal unidos cristales, oíase el sordo rumor que produce la gente reunida que conversa, elevando cada cual su voz por dominar la del viento.

Si atraído por aquel ruido, pretendía alguien averiguar de dónde procedía, encontraríase con una estrecha puerta, cubierta por sebosa cortina. Pasábase adelante venciendo la natural repugnancia que causaba, el hediondo olor de carne hacinada, vino de la peor especie, y humo producido por el endiablado tabaco que mil bocas arrojaban sin cesar, y veíase á la derecha el mostrador de pino, mal cubierto por desgarrado hule, en cuya superficie se notaban las huellas de los vasos, aquella noche estaba, de enhorabuena el tabernero, allí se habían congregado todos los labradores de los contornos, deseosos de decir la manera como habían de acoger la proposición de ciertos extranjeros, que pretendían comprar todos los terrenos del pueblo para dedicarlos á la explotación de una industria. Allí estaban todos desde los empedernidos betedores que no salían nunca de la taberna hasta aquellos que la pisaban por primera vez, —y los cuales no hay que decir que estaban en minoría— para vencer su repugnancia, pensando en el motivo que allí los hacía acudir.

Entre estos últimos se encontraba el tío *Manicas*, así llamado, por las amenazas en que terminaban sus extremidades torácicas. —¡Bueno se pondría Moisés Pedro cuando supiera que había estado en la taberna! ¡El, que le había regalado una medalla de la *Pilarica* el día anterior y diciéndole esto, enseñaba á los que le rodeaban una enorme medalla que llevaba colgada al cuello, por un grueso bramante.

No era sitio muy apropiado aquel para enseñar tales cosas, ya lo decía él; pero, ¡que diantre! él fué solo por su interés, y además lo que se es, y no debe nadie avergonzarse de decirlo en ninguna parte, ya sabían todos que él había estado en los carlistas, y que allí recibió la ancha herida cuya cicatriz

en su veloso y heróico brazo, los que le escuchaban eran unos cuantos amigos, tan enemigos como él, de ir á la taberna, y que apesar de que ya se sabía de memoria la historia de la herida, le escuchaban sin pestañear.

Los de cierto mérito no muy lejano, de la suya, que escuchaban su charla de labriego, y que oyeron lo de la medalla, y no lo de la herida, empezaron á reírse por lo bajo, y á lanzar cuchufletas, algunas de las cuales llegaron á oídos del tío *Manicas* y no le supieron ciertamente á perlas; pero en fin, no había venido á la taberna á discutir, sino á enterarse de lo que le importaba ni quería meterse con la *chavalería* de la taberna, verdad: con mosquitos cuyo aguijón lo constituía la enorme boca cuyos extremos asomaban por los lados de la ancha faja.

Pero ellos tenían sin duda gana de bronca, y empezaba á exasperarles el depreciativo silencio con que el viejo acogía sus pullitas, y viendo que por aquel camino no legraban hacerle perder la paciencia, empezaron á echar votos y ternos, á vocear y jurar, y uno de ellos hubo que se atrevió á poner su repugnante lengua en la Santa Virgen del Pilar. ¡Gran Dios! y cómo se levantó el tío *Manicas*! Sin dar tiempo al que tal había dicho, más que para ponerse en pié, plantóle tan tremenda bofetada con su enorme manaza de oso, que á no ser por otra con igual fuerza enviada contra el lado contrario hubiera derribado al provocador. Requirió el *guapo* su enorme navaja, y después de abrirla haciendo oír el *tric trac* de sus ocho muelles fué á hundirla en el pecho del tío *Manicas*, sin que nadie pudiera evitarlo; más la punta chocó con un cuerpo duro, y cuando quiso repetir el golpe, la gente, que se había arremolinado, lo impidió.

Desabrocharon al tío *Manicas* y la enorme medalla apareció á los ojos de todos casi atravesada por la punta de la navaja, que al chocar con ella había roto.

Todos se aproximaron á verla, y uno hubo que dijo:

—¡Vamos, *Manicas*, que di güeda t' as librao: ya púes dar gracias á la *Pilarica*.

Y él con la inquebrantable fé de rudo creyente, le contestó: *Chiquío*, ya se las daré que de otras más gordas *mia sacao*; pero lo que es por esta... claro que yo tenía obligación de defenderla; ¡pero que diantre! defensa por defensa.

Alberto Espinosa Herrero.

ALMA ASTURIANA

"MI TIERRA,"

¡Vedla y oíd! Las brisas que la crean en el murmurio de sus blandas alas van su nombre arrastrando; y los salvajes montes que rodean como perenne anillo de sus galas el edén de su suelo, su nombre, en su interior, han escondido entre el hierro y el oro; y las oscuras nubes de su cielo que se van en sus montes enredando al hundirse en sus hoscas horizontes, cristales son: cristales de sus montes, cristales do esculpido de su nombre también se halla el tesoro, entre el oro y el hierro endurecido: entre el oro y el hierro: los metales que en el filón se esconden de la mina con que horadó el astur la patria tierra; que de su sol circundan el ocaso cuando la nube tñe en que camina; que de sus ríos llevan los raudales entre las gñijas que su lecho encierra;

que hacen sonar las brisas á su paso cuando sus alas bullen blandamente; y que el astur oculta en las entrañas, porque al formarle el Dios omnipotente que oro y acero puso en sus montañas firme y valiente y noble y altanero, puso también en el astur valiente el alma de oro, el corazón de acero...

**

Mi tierra es: sus hijos, los astures. Y si buscáis del mundo en la memoria un pueblo que levante del heroísmo ornada y de la gloria, y del amor y de la fé ceñida al cielo su cabeza, la página buscad do se la oante, la página buscad do está su historia: su historia es su grandeza; su grandeza es la savia de su vida.

Sobre ese monte cuya altiva frente rasga el girón plomizo de la nube que encimada él se arrastra lentamente, abrió la fé de Asturias una ermita, y en alas de la fé desde allí sube del labrador la rútica plegaria henchida del aroma que la presta la caridad de Dios, que allí palpita, y sube, cual rocío que evapora la fé sobre la flor santa y bendita de un alma solitaria, y sube cual canción donde el anhelo de quien el cielo espera, y necesita, gime, con tonos que le ofrece el cielo.

Y ved la Catedral: es un gigante que se forjó de rocas la armadura que, firme centinela, esconde entre las nubes su hermosura, para observar mejor á quienes vela; la hizo la fé: ¡la véis? esa es la historia de cien generaciones que el tiempo consumió, que ha arreba-

(tado

con sus potentes garras de la vida y el corazón también y la memoria; esa es la Catedral: girón de gloria que sobre siglos y hombres ha flotado: que si llevó una vez, rota en girones, y sujeta al trotar de sus bridones, la vida, por los años carcomida, de quien surgir mandó las catedrales, y la vida y la piedad no son iguales y es la piedad más fuerte que la vida.

Y oíd el pueblo de Pelayo que ora: y escuchad su oración, que le levanta hasta la faz del Dios á quien adora, hasta la faz del Dios que, tres los velos que las estrellas bordan y los soles, esa oración escucha que le encanta; del Dios, que de grandeza llenó los mundos y empañó los cielos; del Dios que en el abismo hizo oír las ruedas del espanto... ¡el Dios de Covadonga, omnipotente, que cabe solo dentro de sí mismo, porque El solo es inmenso y solo santo...

Y la oración del templo y de la ermita que tras las nubes ese Dios escucha, piden el bien, si el bien no se posee, piden la paz, si paz se necesita, y piden, si una madre es la que ora que vuelva pronto el hijo que en la lucha su heroica sangre impávido derrama, que vuelva pronto el hijo á quien adora, el hijo que en la guerra asoladora con la bandera patria en una mano, sigue la muerte y búscala y la llame, y con la muerte intrépido se bate cuando su patria bendecida espera verle morir como el astur se muere: pidiendo á Dios el triunfo en el combate, envuelto en un girón de su bandera, y hollando á aquel que la ultrajó villano ó que ultrajarla quiere: ¡Por algo es Dios el Dios del asturiano!

**

¿Morir? ¡sabe morir! Viéronle un día las belicosas huestes que la Arabia vertió en Andalucía: su alfanje ensangrentado sobre mi tierra se cernió con rabia, y aquí segó la paz y la alegría,

y aquí el horror dejó desparramado, y aquí dejó la muerte y la agonía. En el Auseva fué fué en el Auseva que su alta ombre en el espacio eleva pidiendo á Dios venganza y ardimiento, y un huracán preñado de valientes sus faldas asaló, llegó á sus cumbres, y conmovió sus cumbres prepotentes; uno luchó en el monte contra ciento; y los sobeibios hijos de Mahoma por vez primera de furor gimieron; y allí rotos, hol'aron la enseña de su dios, siempre triunfante del Dios de Asturias so la fuerte planta. allí también se hundieron, con el horror marcado en el semblante, y el hierro del astur en la garganta... Después... después también, sonó en la

(historia

de las legiones de la Galia el paso, y el poderoso genio de la guerra que confundió el orgullo con la gloria, que levantó el hacia sol su altiva frente é hizo esconderse al sol en el ocaso, triunfar quiso en mi tierra. y aquí rodó su enseña ensangrentada, y roto fué y deshecho. que halló en Madrid del héroe la espada, y halló en Asturias del astur el pecho, ¿Morir? ¡sabe morir cuando lo quiere la patria á quien adora; sabe morir venciendo en la batalla, sabe morir luchando en la trincheira, sabe morir sobre la mar traidora... sabe siempre morir, y siempre muere si hollado ve el honor de su bandera; y lucha y triunfa, y cae, y muere y calla y con la fé el valor armonizando, al consumir la muerte su agonía, muérese y calla, si, pero pensando en su Dios, que le ve desde la alta a cerrar los ojos y morir callando, y en el pesar, y el dolo y la amargura de la inocente niña á quien quería... Sabe morir; es firme y altanero hasta el postrer instante de tortura: por algo tiene el corazón de acero...

**

De acero, y sabe amar. Y sus pasiones de acero son también: y cuando ama, en alas de su amor, los aires hien de, de la victoria en busca de la fama, y cuando tañe allí del sentimiento la dulcísima fibra, hace sonar endechas y canciones do late oculto y firme el pensamiento que el eco arrulla y que la gaita ex-

(tiende;

y si la onerda de su anhelo vibra, busca el filón que encubren sus montañas, y de la negra mina en las entrañas persigue el bien de la mujer que adora, y con la muerte y el dolor pelea, y en el taller trabaja, esculpe y dora, y la rugiente máquina encamina, y estudia y vence y crea, y ablanda el mármol y el metal domina.

**

Y su piedad uniendo á su cariño, de Dios el nombre, al trabajar, murmura, y piensa en Dios con el oador de un

(niño;

y si la patria, al trabajar, le llama porque turber intentan su ventura, es el buril entonces en su manc puñal que esparce por doquier la muerte; y para ver el alma agradecida que esconde el asturiano, vedle cuando á Dios ruega, y cuando á Dios su espíritu convierte, y cuando á su pasión su vida entrega, y cuando en el combate da su vida y lucha heroicamente, y prueba con su sangre y con su saña que si sobre su Asturias está España, sobre España está Dios únicamente.

Ludeamaro.

Imprenta "La Verdad."—Córdoba



Agencia Universal ANUNCIOS
para todos los periódicos de
España, Europa y Américas
1.ª de España — Fundada en 1872
ROLDÓS Y COMP.ª
BARCELONA
Publicidad de todas clases
Precios económicos

J. Casana Diéguez

CIRUJANO-DENTISTA



Premiado con **MEDALLA DE ORO** en la Exposición Regional de Córdoba de 1904



SUCESOR DE M. BELMONTE

En este antiguo y acreditado Gabinete se construyen toda clase de dentaduras, incluso las de aluminio, garantizando su solidez y duración. Se hacen orificaciones, empastes y extracciones sin dolor, aplicando los mejores anestésicos conocidos hasta el día.

GRAN DEPOSITO DE OPIATAS Y ELIXIRES

calle Marqués de Boil, 2 (esquina á la de Gondomar).—Córdoba

LA ESTRELLA Sociedad Anónima de seguros

Domicilio Social: Madrid, calle Fernanflor, 2

CAPITAL PTAS. 10.000.000.—GARANTIA DEPOSITADA PTAS. 12.000.000

Administradores, depositarios y banqueros: Banco de Cartagena, Banco de Gijón, Banco Asturiano de Industria y Comercio de Oviedo.

Seguros sobre la vida, contra el incendio y marítimos.

Seguro de valores y paquetes.—Rentas vitalicias.

Representante en todas las capitales y pueblos más importantes de España.

Subdirector en Córdoba y su provincia: Don Antonio Conrotte. Oficinas, calle Alfaro, núm. 28.

Manuel Sánchez Verdejo

DENTISTA

Sin ser de la Real Casa y sin medallas de exposiciones, y si largos años de estudio y práctica en los principales gabinetes de Madrid, ha adquirido los mayores adelantos hasta hoy conocidos y de resultados verdaderos en la profesión dental.

Dentaduras con ó sin paladar, aparatos parciales, obturadores, trabajos de puente, orificaciones, empastes y curación de toda clase de enfermedades de la boca.

GONDOMAR, 9 Y II.—CÓRDOBA

EL CRUEL SUFRIMIENTO DE LOS NIÑOS

Coqueluche, TOS FERINA—Catarros

SE CURA RÁPIDAMENTE CON EL MARAVILLOSO

Jarabe del DOCTOR VILLEGAS

A BASE DE BROMOFORMO HEROINA Y FENOCOLA

Fórmula perfectamente definida y la más racional y científica recomendada preferentemente por cuantos médicos la usaron, según certificados que de los mismos posee su autor.

Se garantiza la curación—Exito admirable

La misma fórmula, sin el fenecal, resulta ser hoy el mejor remedio para curar toda clase de TOS por rebelde y antigua que sea. En las bronquitis, asma, disnea catarral crónico, etc., es de inmediatos y beneficiosos resultados. Los tuberculosos encuentran gran alivio con su uso.

De venta en farmacias y droguerías. Se facilitan prospectos y folletos, Almagra, 30.—Córdoba.



¡REUMÁTICOS!

LA BEBIDA DE LOPEZ, cura toda clase de REUMA, mejor que los BAÑOS y UNTURAS.

El éxito creciente que obtiene en toda ESPAÑA y el ser recomendada por distinguidos médicos es el mejor elogio que justifica sus resultados seguros y probados.

VENTA: En Madrid, Depósito Central, Carnero, 2, Farmacia de la Viuda de López, Peligros, 4, Arenal, 15, y principales Farmacias y Centros de específicos.

PÍDASE EN TODAS LAS FARMACIAS

Depósito exclusivo y venta para Córdoba: Dr. López Mora, San Felipe, 13.

CALENTURAS

Con el TÓNICO-FEBRIFUGO de López y Pérez se curan en tres días las TERCIANAS y CUARTANAS por rebeldes que sean.

Exito comprobado

PUNTOS DE VENTA. LOS MISMOS QUE PARA LA BEBIDA DE LOPEZ



Au Corsét Français

Elegante corsé recto, verdadera forma Luis XV. Especialidad en corsé faja higiénica. Corsé emperatriz para estómagos padecidos. Corsés con aparatos para todos los defectos. Tirantes para disminuir la espalda. El buen gusto encontrará gran surtido en ricos rasos lioneses lisos, bordados y brochados. Satén Ninón, Tules, Brillantina, Piel de Francia y Cutis de hilo. Batistas lisas y bordadas. Esta casa tiene los mismos adelantos de las corseterías de París, tanto en géneros como en formas, recibiendo cada los meses nuevos modelos.

Plaza del Angel, 8 (San Hipólito)

CORDOBA

TONELERIA TORRENT H. N.ºS

PLAZA COLON

(FRENTE A LA TORRE DE LA MALMUERTA)

Esta acreditada casa, tan conocida del público en Andalucía, ha montado una GRAN FABRICA DE ASERRAR MADERAS con todos los adelantos conocidos hasta el día, ofreciendo en la misma precios sumamente económicos. Construcción en el ramo de tonelería de toda clase de envases.



—Aquí he de encontrar el libro que busco, pues en la colección de MANUALES SOLER que constituye la mejor "Biblioteca útil y económica de conocimientos enciclopédicos" y en la que colaboran los más eminentes autores, se encuentran temas interesantes lo mismo para el abogado, agricultor, médico, etc., etc., que para el obrero estudioso que desea cultivar su inteligencia en las ARTES, CIENCIAS E INDUSTRIAS.

DE VENTA EN TODAS LAS LIBRERIAS.

Editor: SUCESORES DE MANUEL SOLER, Agra 60, BARCELONA

LA EQUITATIVA

Sociedad de Seguros sobre la Vida

Tiene en vigor registrado en sus libros seguros por más de 1.000.000.000 de dollars, que representa más del doble de la cantidad acumulada en plazo igual por cualquiera otra Sociedad del mundo. Su activo asciende á más de 270.000.000 de dollars, que equivale al doble de la cantidad acumulada por cualquiera otra Sociedad del mundo en su cuadragésimo aniversario. El sobrante naciende á más de 60.000.000 de dollars, que es también más del doble de la cantidad acreditada en este concepto por cualquier otra Compañía á fin de su cuadragésimo aniversario.

Dirección general para España y Portugal, en el Palacio de su propiedad

MADRID.—Calles de Sevilla y Alcalá.—MADRID

DELEGADO EN ESTA PROVINCIA

Don Antonio Torrellas y Naval.—Osario, 10.—CORDOBA